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Италији успјех обезбје^ен
Цетиње, 19. новембра

Лијепа Италија, за коју нас вежу 
многобројне симпатије, већ непуна 
три мјесеца пролива крв својих нај- 
бољих синова за мисао напретка. 
Сав образовани свијет прати њену 
крваву борбу, желећи јој да што 
прије види плодове принесених жр- 
тава. Одвратност наспрам крво- 
пролића, која је понегдје истинска, 
а у огромној већини извјештачена, 
бива у овој прилици потискивана 
од општега увјерења, да ће у јед- 
ном запуштеноме дијелу свијета из 
крви васкрснути ново доба човјеч- 
ности и цивилизације. Једна покра- 
јина, која се налази на обалама 
Средоземиога Мора, покрај којега 
се одњихала људска култура, до- 
шла је под власт просвјећене Ита- 
лије. Једна покрајина, у којој су кроз 
четрнаест стољећа владали мрак и 
варварство, пустошећи у њој остат- 
ке напретка Старог Вијека, пра- 
во је и корисно је да буде састав- 
ни дио државе једнога слободног 
и културног народа. Ко би још 
могао искрено жалити жртве при- 
несене за спас једнога краја свије- 
та од чељусти незнања, нерада и 
назатка? Право иа слобоиу и не= 
зависност мора бити оправдано 
вршењем дужности према општем 
напретку. Каква корист од слобо- 
де ономе, који није у стању ни у 
четрнаест вијекова да је употреби 
на сопствено просвјећивање? Зар 
би било човјечно, оставити Зулу- 
кафре, да још неколико стољећа 
једу људско месо, само зато, да не 
би била повријеђена њихова сло- 
бода! Кад се окупација Босне и 
Херцеговине са стране јачих могла 
правдати лажним изговорима ци- 
вилизације, и то за један народ, 
који је дао небројне доказе о сво- 
јој љубави према просвјећености, 
те је имао право и сам успјешно 
да се унапређује, онда куд и камо 
прије Италија има не само право, 
већ и дужност, да дивљи, запу- 
штени и измрцварени Триполис 
спасе од варварије. Италија не 
отима слободу од онијех, који су 
показали да су за слободу и кул- 
туру. Она, за сада силом оружја, 
уводи у коло општега иапретка 
једну покрајину, у којој је рђава 
управа начпнила пустош и у ста- 
новништва убила вољу и способ- 
ност за просвјећеност.

Навршава се трећи мјесец отка- 
ко Италија чини велике жртве за 
то узвишено дјело. Г1рате је тешке 
сметње. Војне операције у самоме 
Триполису, како се могло и прет- 
постављати, не могу брзо напре- 
доватн. И рђаво земљиште за кре- 
тање трупа, и недоволша војна сна- 
га у самоме почетку акције, и раз- 
не спољашње сплетке са стране 
завид.љиваца и такмаца —- све то 
скупило се у једну препону, која 

се испред Италије и њенога наро- 
да испријечила на путу хитнога по- 
кореља и освојења Триполиса. Али 
више је но поуздано, да је конач- 
ни успјех на страни Италије, и да 
ће оца, и ако послије доста мука, 
побрлти плодове прегнућа и из- 
држл.ивости својега народа.

Талијански народ, који се сада 
налааи у искушењима, пролази и 
кроз једну веома добру школу ис- 
кустава. Сад може на дјелу да ви- 
ди, гдје су му прави пријатељи. Г1о 
држању штампе својих „званичних 
иријатеља“, нарочито но писању 
бечких листова, веома лако може 
увидјети, гдје је легло онијех, који 
хоће под фирмом лажне човјечно- 
сти да због рата у Тринолису баце 
љагу на глас и име Италије. Пред- 
ставнцци талијанске штампе слож- 
но су дали израза јавноме гну- 
шању због таквога држања својих 
„пријател.а и савезника“. Завист 
и страх, да се Италија не носи- 
ли, помутили су у њених потај- 
них такмаца разум Гдје год стиг- 
ну, бацају јој под ноге сметње, 
час дражећи на отпор Турску, час 
кукајући око „миле им“ Русије да 
се одуцре блокади Дарданела, час 
апелујући натобожњу човјечност, да 
се обустави рат, разумије се на 
штету Италије! И све то чине они 
исти, који освајају не дивље, већ 
просвјећене мале народе, тежећи 
да своју моћ прошире на штету 
њихове слободе. Види ли талијан- 
ски народ, који никад никоме није 
учинио неправду, све ништавило 
такве логике и сву голотињу такве 
културе? Без сумње, бол му души 
причињава та очигледна неправда, 
те ће, свакако, још лакше моћи 
појмити стање малих и слабих, који 
одавно осјећају њене терете на 
својим плећима. У томе је за нас 
мале и једна врста добити, пошто 
смо и онако у добром талијанском 
народу по срцу вазда имали друга 
у својим невољама.

Са живим интересовањем цио 
наш народ прати јуначку борбу 
Италије у Триполису. Симпатије 
које постоје међу нама, налазећи 
свој коријен у природним узроцима, 
развијају у души Црногораца ис- 
крену и топлу жељу, да лијепа Ита- 
лија брзо изађе из садашњих иску- 
шења и да час прије види корисне 
плодове својега прегнућа.

Цетиње, 19. повембра 
Најповије вијести из Трпполпса јављају. да је 

тааијанска војска опет ступила у офапзиву. Ова је 
почела опет да продпре у упутрашњоет п до 
сада јој је бпла ратна срећа наклољена. Над Гурцма 
и Арапима Талпјави еу пош.ведњих дана одржали 
пеколико иобједа, ма да су прп томе претрпјелп 
знатне губитке. Број мртвнх и рањенпх велпки је

Пз Петрограда јавњају, да се рускп линистар 
спо.ћних пислова Сазопов враћа овијех дана пз 
Давоса у Петроград >а предузме дуашост послије 
дужег одсуствовања, које је провео на лпјечењу.

■»
Као што пз Српјемеких Карлонаца јав.вају, ерп- 

скп сивод састаје се у току идуће недјеље, да 

прогласп важвост спнодског статута, који је п 
владар санкцпоннеао ц да пзвршп пзбор будим- 
ског евиекопа.

Прошлог петка око грп сата нзјутра букпула 
је у Високом у Боснп страшна ватра, која је за- 
хватпла цпо један крај г.џе жнве муслимапи. Ва 
тра је тек сјутра дан силом угушепа и то впше 
захваЋујуСп кишп него вагрогасцпма из Сарајева 
и Зјенице. Пзгорело је 400 кућа и око 1500 
људи су осгали без крова. Шгета је преко пола 
милијона

Из Загреба јављају, да је п вајвиши суд по- 
тврдио пресуду првостепепог суда, којом је др 
Ивап Јорковић кажњеп три мјесеца затвора због 
тобожњег фалсификата изборпог записника. Због 
тога је Јорковић дошао из Беча у Загреб п при 
јавпо се суду да издржи казну.

Аграрне прилике у Турској
— Влада за односе ага и чифчија —

Аграрне прилике у Турској заслужују 
нарочиту пажњу. Оне су од врло велике 
важности по Србе, који се махом налазе 
у завесном положају према агама, који- 
ма и саме властн иду на руку да буду 
неогранични власници земаља.

О томе је познати срнски лисг „Вар- 
дар“ донио лијеп информагиван чланак, 
ге га преносимо ради бољег унознавања 
саме ствари.

Данашњи аграрни односи у сјеничком, 
пљеваљском и једном дијелу нриштевског 
и пећског мугесарифлука имају своју за- 
иимљиву прошлосг. У народу је још жи- 
во сјећан.е на вријеме, кад је земљиште 
било оптерећено само спахијским поре 
зима. „Четвртини" и „трећини“, нема ви- 
ше од сто педесет до двјеста година. 
Њима је поријекло у насиљу. Да би се 
заклониле од насиља, многе су породице 
примиле угледније муслимане за своје аге. 
Другима су се породицама аге саме на- 
метнуле. Аге еу иепрва биле само фпи- 
тивни власпици земље. Агински герети 
били су врло мали. Доцније су се аге 
све више утврђивале у своме положају 
и све теже сељаку постајале.

Несређени и рђави аграрии односи би- 
ли су повод честим нередима и побуна- 
ма. Послије неколико херцеговачких буна 
и послије једне чисто аграрне буне у Бо- 
санској Посавнни власти су увидјеле, да 
се агранн односи морају регулисаги. Због 
тога су 1859. године били позвани на до 
говор у Цариград нредставници чифчија 
и ага из цијелог босанског вилајега. Ре- 
султаг договора био је саферски закон. 
Њиме су регулисани односи између ага 
и чифчија у цијелом тадањем босанском 
вилајету.

Тај закон је имао гри одјељка: за Бо- 
сну, за Херцеговину и, трећи, за Ново- 
пазарски Санџак. У Босни се н сада су- 
ди по саферскоме закону, само што је 
новим законом о факултативном откупу 
чифчијама у неколико олакшано откуп- 
Јвивање чифлука. И на земљишту нека- 
дашњег Новопазарског Санџака важи тај 
закон. То јест, важи у толико, у колико 
може важити и други, који било закон, 
којим се хришћанима гарантује каква 
права.

По одредбама саферскога закона чиф- 
чија је сталан на чифлуку, све док аги 
уредно плаћа „хак“. „Хак“ је чегвртина 
од усјева, трећина од сијена, половина 
од воћа. „Хак“ се не може мијењаги. А- 
га је дужан иачинити чифчији кућу и по- 
требне стаје. Чифчша има прече право 
купње земљишга, које обдјелава. Споро- 
ве између ага и чифчија одлучује меџ- 
лис-идаре.

Ага није, дакле, апсолутни власник зем- 
ље. И чифчша има извјесних, и то врло 
важних, нашљедних ирава на чифлук. 
Однос између аге и чифчије није однос 
између власника земл>е и закупца, већ 
однос између два власника, јер се и чиф- 
чија биљежи у таииске књиге. Тај однос, 
дакле, није приватно-правне, већ јавно- 
правне природе. Њега је регулисала др- 
жава закоиским одредбама, које су оба- 
везне и за агу и за чифчију.

Аге су, мало по мало, крњиле тај за- 
кон. Особиго су се одредбе о величини 
„хака“ мијењале на ш гегу чифчија. У мје- 
сго „четвртине“ ушла је скоро свуда у 
обичај „трећина". Приходи од воћака 
аге су присвојиле скоро са свијем. Од 
сијена узимају половину и т. д. Власти 
су кроз прсте гледале го изигравање за- 
кона. Али ипак ни аге ни власти до ско- 

ра нијесу чинили ни једног покушаја, да 
понишге или из основа измијене сафер- 
ски закон.

Такав су један пступак учиниле гек 
прше двије годиие, када су ириморани 
сељаци, да са својим агама начине пис- 
мене уговоре о закупу: У те уговоре у- 
несепи су онакви односи између ага и 
чифчија, какви су се затекли. То је ди- 
ректно прогивно § 5, у коме се каже, да 
за Новопазарски Санчак „важи систем 
четврТ1ше“, и § 12., у коме изрично сто- 
јш „у уговорима се не може ни једна 
одредба предвплјети, која би била иро- 
тивна овоме закону, само су сопствени- 
ци слободни, да својим чифчијама даду 
још лакше погодбе". Уговори су, дакле, 
противно § 12. писани на турском језику. 
Међу тим по томе § уговори треба да 
буду пнсани на „језику разумљивом и за 
агу и за чифчију", а на земљишту нека- 
дашЈвег Новоиазарског Санџака само је 
српски језик — „језик разумлшв и за агу 
и за чифчију".

Народ је био покушао, да се легалним 
путем брани од писања овако незакони- 
тих уговора. Али су власти ту ствар од- 
лучиле брзо и просто. Породице оних 
домаћина, који нијесу хтјели пристати на 
писање таквих уговора, избачени су, у 
сред зиме, из кућа на пољану!

Важно је, да су уговори закључени за 
један релативно кратак рок и да се, ире- 
ма овоме преседану, идући пут они мо- 
гу и друкче закЈвучивати. Цијелим овим 
радом се хоће, да се сељак постави у 
ноложај простога закупца. Хоће се, да 
ага буде неограничени власник земљишта, 
да однос између њега и чифчије не бу- 
де јавно-правни, већ приватно-правни; 
хоће се, дакле, да се уништи (едан закон.

Од куда властима нове, младе Турске 
та тежња за уништењем једнога релатив- 
но доброга закона? Саферски закон ни- 
је један од оних застарјелих закона, који 
саМо фбрМаЛНо Ба>ке и чијим се парагра- 
фима служило, само кад је требало ко- 
ме иамјерно учинити какву пакост. Сафер- 
ски закон је жив закон, ушао је у народ- 
не обичаје, по њему се судило и суди. 
Он не може бити поништен самовол.ом 
власти, већ једино доношењем новога 
закона. Свуда се око нас увидјело, да 
несриЈеђеност аграрних односа дјејству|е 
ангикултурно и иолитички неповолшо; 
свуда се — гдје сељак још није ослобо- 
ђен, ради на побољшању његовога по- 
ложаја, — само се у нас, мимо свега, 
енергично ради па потпуном заробл>ава- 
њу сељака. Зашго? На мрачне намје- 
ре наших власти баца се јака свјетлост 
тек довођењем у везу овога рада са и- 
стовременим радом на насељавању му- 
хаџира...

Жалимо, завршује „Вардар“, што се е- 
нергија наших власти троши на овакве 
иослове. Са онолико енергије, са колико 
се ради на уништавању једнога релатив- 
но доброга закона, могло би се приба- 
вити поштовање осталим законима. Кад 
би се, нешто, са половином те одлучно- 
сти радило на спрјечавању насиља, не би 
Косово и Метохша били онолико упро- 
пашћени.Мисли

Рад је тежак, али су плодови слатки.
*

Каже се: глас народа глас сина бож- 
ја, па опет на тај се 1лас најмање освр- 
ћу они који га највише и потежу.

Ко све није писао сгихове, али реците 
ко Је све од тих постао пјесник!

♦

Под оно „кажу“ и „чујем“ многи иод- 
мећу своје лажи као кукавица јаје.

*
Све што је ново није напредак, че за- 

то и многи замишљају врло рђаво, да је 
напредак оличен у новотаријама. Само 
је нанредак оно што је бол>е.

*
Ко окривљује другог за недаће сво|е, 

обично хоће посредно да правда себе.

Права умјетност не оличује се на ум- 
јетнику, него у дјелима његовим.

Многи чешће изгубе самога себе, него 
своје сујеге. Валси



Енглеско-њемачки рат
Отклоњена је ратна онасност из.међу 

Енглеске и Њемачке. Објава рата, који 
је љетос висио тако рећи о једном кон- 
чићу, свела се сада на узајамна окрив- 
љавања. Једна сграна оптужује другу да 
је хпела изазвати рат. Пошто нијесу 
усијеле да изазову крвопролиће, сад увје- 
равају свијег о својој приврженосги оп- 
штем миру. Стање остаје као и прије: 
међу Енглеском и Њемачком постоји по- 
тајна затегнугост. која скаки час може 
створиги повод за оружани сукоб.

Грејов говор
Енглески министар иностр. дјела Греј 

држао је у парламенту велики говор о 
спол.ашњој ситуацији. Енглески парла- 
мент имао је тако звани „велики дан“. 
Био је препун посјетилаца.

Греј је развио ток заплета са Њемач- 
ком. Нарламент га је пажљиво саслушао. 
Често му је одобравао Чак и опозиција 
одобрила је Грејову спољашњу политику.

Шта је хтјела Њемачка
Из Грејова говора види се јасно, да 

Њемачка у почетку мароканске кризе није 
огвореио хгјела рећи, са каквом мисијом 
шал>е ратни брод у Агадир у Мароко. 
Кад Је Греј примјетио њемачком посланику 
у Лондону, да тај корак њемачке владе 
може изазваги заплете, овај иотоњи је 
одговорио околишећи, рекавши да Ње- 
мачка у Мароку мора чувати интересе 
својих поданика. Греј је у говору саоп- 
штио, да је Њемачка еиглеску владу из- 
вијестила о одашиљању ратнога брода 
тек онда, пошто је исти већ био далеко 
на путу!! На то је — вели Греј — ен- 
глеска влада учинила иа Њемачку при- 
тисак. Тражила је, да се изјасни, шта 
намјерава у Мароку са својим ратним 
бродом ?

Њемачна се повлачи
У то вријеме - продужава Греј — др- 

жао је министар финансија Лојд Џорџ 
позиаги говор о Њемачкој. Он Њемач- 
кој није пријетио, већ је само рекао, да 
Њемачка Влада греба да води рачуна и 
о енглеским интересима, кад ови негдје 
дођу у питање. Ми не бисмо више били 
велика сила, ако не бисмо могли сачу- 
вати од повреде наше интересе! — рече 
Греј. Тек иослије Лојд Џорџова говора 
дошла је од Њемачке званична изјава, 
да одашиљање њене ратне лађе у Ага- 
дир нема сврху. да се у Мароку заузме 
земљишге. И од тад је минула критична 
запегосг у односима међу Енглеском и 
Њемачком.

Њемачка влада повукла се под при- 
тиском Енглеске. Она је одиста имала 
иамјеру, да у Мароку заузме земљишта, 
па пошто је Енглеска запријетила ратом, 
одустала је од своје тежње!

Тројни споразум
У својем говору у парламенту Греј је 

надаље поменуо обавезе Енглеске према 
Фрапцуској и Русији. Рекао је, да енгле- 
ска влада у томе погледу ништа не крије. 
Било би чудновато — рече Греј — тајно 
закључити уговор, који би Енглеску оба- 
везивао на рат. Уговори, који нас на то

ПОДЛИСТАК

Лопови у чамари*)
написао: Павле Албекери 

с чешког превео П. К. Вукотић.

Једпе јулске вечери сједпјаху у башги 
«Код бијелог лана» два опћипара и препи- 
раху се о журпалистицп у онште, нарочито 
о опој по околини.

Није се чудити. Наш град, који је био 
обдарен, као скоро сваки већи град у Чешкој, 
са два велика журнала. који су излазили у 
четрнајест дана по једном, хгио је да добије 
п трећи журнал, не маље важан, не мање 
велик. Хгјело се да буде ошгампап први нут 
у пет сготина прпмјерака. Само се собом ра- 
зумије, да је таква ствар привукла на себе 
оппггу пажњу, а стара два журнала својнм 
проклиљањем новог подузећа само су пома- 
гали да се још више распространи.

Ноћ је била топла те према томе бнла је 
жеђа. Оба сусједа били су дошлп само на по 
једну чашу, али се тако заговоре. да — кад 
је са црквепог торња избиао два сата по 
поноћи — нијесу пи помишљали на одлазак 
и ако већ одавно бпјаше и пошљедњв гост 
из баште изашао. само још господин госгио-

*) Свечана народни хаљииа.

обавезују, познати су парламенту. Помођ, 
коју ћемо даги Француској или Русији, 
занисиће од расположења парламента и 
енглескога јавнога мишљења у критич- 
номе тренутку.

Другим ријечима, Енглеска ће, у да- 
номе гренутку, помоћи Француску и Ру- 
сију и оружјем, ако би их Њемачка на- 
пала. Али, додао ;е ГреЈ, Француска и 
Русија не би добиле ту помоћ, кад би 
се према Њемачкој показале агресивне и 
изазивачке. Такво држање енглески на- 
род не би одобрио. Напошл>етку — за- 
врши Греј - Њемачка је толико јака да 
ни од кога ие греба очекивати напад, 
ако га она сама не изазове.

Грејове лекције Њемачкој
Греј је на крају својега говора упутио 

и неколико лекција на адресу Њемачке. 
Препоручио јој је да нико1а не изазива. 
Њеној моћи нико не завиди, али њену 
изазивачку политику свак ће одбити. А- 
ко се Њемачка буде и дал>е мирно раз- 
вијала, ослањајући се на своју моћ, жњ 
вјеће са сваким у љубави. То ;е исто 
као кад би рекли једноме човјеку, који 
је дуго живио у поквареноме ваздуху у 
тјескобноме простору: будеш ли миран на 
својем мјесту, нико ги неће нишга, па 
ма и липсао; не будеш ли, већ потражиш 
шири простор и нови ваздух за твој ор- 
ганизам, тад ћеш бити крив као иза- 
зивач!!

Ово је само довољно да се види на 
како слабим ногама почива мир међу 
Њемачком и Енглеском!

Све црње и горе
— Срби у Скадру узети на нишан —

Скадар, 9. новембра
Како кога дана Србима у Турској све 

горе и горе. И до сада су били као у 
процјепу и с њима се поступало душман- 
ски, али сад је свако стрпљење издало. 
Томе се и не треба чудити, јер се на 
Србе у ТурскоЈ не гледа као на људе и 
мирно становништво, него као на праву 
голотињу рају, са ко;ом се може чинити 
све што се хоће.

Позната је ствар да у новоназарском 
и скадарском вилајету Срби љуто стра- 
дају и да их прште бездушно и без мњ 
лости. Тако су похапсили и муче све ви- 
ђеније Србе. Сад су и у самом Скздру 
узели Србе на око Ухватили су и ухапси- 
ли Павла Вучинића, трговца и честигог 
Србина и синоћ су га бацили на муке, 
а данас му и радњу затварају.

Шта све ово значи, јасно је. Хоће 
Младотурци да нокажу своју силу и моћ. 
Али настаје питање шта им све то треба 
и чему све то води? Ако је до тога да 
Србе смрве и да униште, то се љуто ва- 
рају. Срби су и до сада пролазили кроз 
велика искушења, и од Косова страдају 
под душманским игом. Није им лако било, 
патили су и страдали, али су издржалн и 
остали. Пребациће и ове најновије не- 
даће преко главе и преживиће и ова па- 
сиља, као и сва до сада.

Али Младотурци — шта они мисле?

ничар куњаше* Због прекршаја полициског 
сата нико се није ни пајмаље узбуђивао; 
бијаху то господа из опћинског вијећа, а 
љима — као шго је позпато — полицајац 
само салутира. 11 гако пролазаше чаша за 
за чашом, док свршегком трећега сага поче- 
шс се ппаче мирни еусједи, етари другови, 
псовати.

Гостиопичар је чуо онако дремован буди 
Бог с на.ма какве ријечи, које прпје није па- 
викпуо био слушатп из уста господе одбор- 
ника нити једап другоме да пх прпшијева. 
То су биле ријечи каквијех сваки добар зна- 
лац нашег језика зпа читаву гомилу а које 
су узете пз животиљског свпјета и из пај- 
ближе околине човјека.

Једап госнодин одборник звао се господин 
Воборпик, по запимаљу четкар, а други је био 
трговац Зелени. Господин Воборник титуло- 
вао је непрестапо госнодипа Зелепога а овај 
опег господииа Воборника.

Да би драги читалац лакше могао ство- 
ритп представу о псовци а такоће и да би 
дознао, због чега је било, ништа ми друго 
не преостаје, него да једап дио тога диалога 
прикажем. испуштајући неке изразе, којима 
по суђељу свих позванпх и непозваних зна- 
лаца, нешто у пошљедље вријеме наша о- 
таџбина више него што је погреба, обилује, 
пема мјесга у лијепој прози.

«Вељу ти, Воборнвче«, ватрено говораше 
Зелени, »да си назадљак а уз то и глупан!

Преживсће Срби и њих, као што су 
преживили и јаничаре и си.ане дахпје, од 
којих се ни стрва не зна.

Не треба рећи, да до Навла Вучинића 
никакве кривице не.ма и да је ово само 
самовоља, а све зато што је Србин!

Трпен спасен!

Непрекидне жртве
— Величани још једнако страдају —

Свакодневно стижу нам немили гласови 
из села Велике, да се тамо непрестано 
пролијева крв Величана.

Тај кра| преживљује најтеже дане; не 
предваја јаук и плач нејаке дјеце и њи- 
хових матера за погинулим мужевима; 
тако и родитеља за својом дјецом.

Самовоља турских власти, позваних да 
успостављају ред иа граници над њиховим 
војницима, који се налазе на фортицама, 
и на њиховим поданицима — Арнаутима
— који свакодневно нападају и убијају, 
што све они хладнокрвно гледају, јасно 
показује да се то под њиховим мигом 
извршује.

Од погибије покојног Милића, Максима 
и Миливоја браће Поповића непрестано 
се пролива крв у том селу, а нарочито 
испод злокобне планине Чакора, гдје су 
мраморови омеђили границу.

Ово село са сваке стране доминирају 
турске фортице са: Чакора, Језерског- 
врха, Шабове-главе, Шумарака, Равни и 
Малог Виситора, те у вријеме пограничне 
побуне ци;ело је село удомашају непри- 
јател>ских ганади.

Свакоме је колиба изрешетана танадима, 
те спаса ни у својој колиби не налазе. 
Навешћу овд;е неколико случајева, на 
која се читаоц мора згрозити. Мајка на- 
лази малол>етно дијете у колијевци огре- 
зло у крви, од непријатељских танади.

И најскорашније жртве мученичког пле- 
мена, доказ су варварства турског и 
њихове пограничне државне уредбе, би- 
јући оне, које је наша држава разоружала, 
ради мирол>убивости и хуманости по 
општој дужности државној према сусјед- 
сгву. Но Турцима го је као жељено сред- 
ство погући лакше оне, који су вадили 
зуб за зуб и два ока за Једно док рас- 
полагаху оружјем. Сада савлађују моралом 
жртве својих, и нес грпљиву раздраженост, 
за осветом — јединим њиховим лијечењем
— под турским метиима укспавајући уби- 
јене: људ , жене и дјецу — опраштајући се 
пошљедњих дана с погинулим: водником 
Милисавом Пауновићем, Радованом Ву- 
чегићем, Ди.мом Живал>евићем и његовим 
сином Новицсм, као и :вашцестогоди- 
шњом ћерком Пуја Сгагшћа његујући 
рањене и храбрећи свакодпсвно престрав- 
л.ену нејач.

То су услови и прилике Величана, у 
кошма живе. р. п.

Здравствене прилике на Ријеци
— Опасност од колере и здравствено стање — 

Ријека. 12. новембра 
Ушљед једног случаја колере, који је 

ирије мјесец лана био на Ри;еци и то не 
код ршечког општинара, као и због раз 
них гласова о ироширењу исте болести 
у вароши Ријеци, — даде ми повода, да 
напишем ово пеколико редака како би 
читалачки свшет знао ираву истину.

Пишта не разумијеш а жиниш каи филистар. 
Ти ништа не читаш те о томе не можеш нм 
говорити. Задаћа цијезе журналистике света 
је и 10 нико опорећи не ложе на нп десет 
таквих Воборника!»

— »Света, свота!» подсмијеваше се Вобор 
пик. «Ха ха ха! 1’ени још и благословена. 
А што је оида опо пјапче.пе оне господе од 
новина. ћ“о то мора п.шћати, зар пе ми, 
сиромашни даваоци, који стељемо већ при 
лично и од редовпог данка?»

«Ти пајмаље! Пе дајеш па годину ни јед- 
ног новчића за повине. Да није пашпх но- 
вина, још би смо бпли онамо гдје бијасмо 
прије педесег годииа, и по Чешкој би се ши- 
рили такии филистри, као што сп ти, пе- 
зпалицо!»

«11 сасвијем су то, по околипи, пропали- 
це», продужп Воборпик. »Господин уредпик 
је голобрада дјетегина, упиље се као да све 
разумије, иначе је то огрцани недоучепи чо- 
вјек, којега иико нигдје није хгио прпмпти 
и који сада за тридесег форинти мјесечно 
купи оидје оговараља, добијајући за то па- 
граду по два повчића за редак.»

«Воборниче!" подвикну Зелени, тресући 
се од љутине. «Ни ријечи вишеплп...! 1а- 
кав човјек као ти, нијеси бно пи у Бечу а 
хоћеш да говориш о журналистици ! Опа уз- 
диже наш народ. и баш мањи наши лпсто- 
ви по околини они су, како да кажем, пра- 
ви апостолп......... »

До сада се доста иисало о раду м с- 
сне општинске уираве, а нарочиго иред- 
сједника општине г. кањ Краљевпћа, на 
уређењу и примјерној чисгоћи, која <е 
од доласка за предсједника општине г. 
Краљевића одржава у овој варошњ За- 
то ми није потреба поново пстицаги, јер 
је го.ме најбољп свједок, шго, благода- 
рећп тој нрим;ерној чистоћи, а највише 
доброј води, која је у здрављу ГБеног 
Величаиства Краљнце Милене, народне 
мајке, овдје доведена, није ни за вриЈеме 
највећих љетњих врућина, ни послије би- 
ло ни грознице ни друге болесги, што 
но се говори: „ни главе никог забољело".

А на 17. октобра о. г. дошао је у ову 
варош са Јгородицом из Комана Марко 
Михајловић, који је, прије два дана ње- 
говог доласка овдје, био и у Подгориињ 
Михајловић је дошао овдје ради зараде 
и сјутра дан по његовом доласку почео 
је да поврћа Дознавши за ово предсје- 
дник општпие нреко подручних органа, 
одмах је наредио, те се кућа, гдје је бо- 
лесник био, изоловала и брзојавио 
г. др. Марулису, који се тога дана нала- 
зио на Виру.

Г. д-р Марулис добивши рсчени брзојав 
одмах је похитао и дошао на Ријеку, ко- 
јега се дана десио овдје и г. д-р С. Ма- 
тановић, те су оба доктора пошли и пре- 
гледали болесног Михајловића и посум- 
њали да исти болује од колере, што је 
дошшје и бактериолошки утврђено.

Кад је овај пзвјештај дошао, одмах се 
још већа пажња обратила и радило се 
све по упуству љекара тако, да су и сва 
лица, која су са болеспиком у додир 
долазила, сгављена у карантину, па и са 
ма кола, у којима је болесник дошао 
одвојено се смјестила забранивши, да 
се њима не смије радити, пошго Је и 
кочијзш стављен у у карантину.

За вријеме док су поменути у каран- 
тини били г. д-р Марулис са предсједни- 
ком општине и општинским органима 
радили су неуморно, само да би се ши- 
рење те опаке болести спијечило, што 
се и успјело, јер је болесник потпуно 
оздравио, као што се и на лица, која су 
била у карантини није опазило никаквих 
симптома болести, те су ови пуштени на 
слободу и сада се комотно здраво ше- 
тају.

Истина, паведени случај колере кош- 
тао је поред труда општинску касу пре- 
ко хиљаду перпера, али све нек је про- 
сто, кад се, Бо1у хвала, претекло шире- 
ње болестњ

Инак поред досадашњег рада, што су 
се куће и хаљине, у које су били боле- 
сник и лица у карантини, као и улице 
дезинфековалс, па и болесникове постељ- 
не хаљине изгорјеле, надамо се, да ће 
мјесна опшгинска управа употребити 
још већу чистоћу, која је од пријеке по- 
требе. Чује се, да г. предсједник општк- 
не намјерава наредити, да се у опште 
куће, а нарочито крчме дезинфекују, а 
затим кречем обијеле. Ово је, ако се 
оствари, корисно и похвално, јер се бо- 
јати да се уз прољећета несретна болест 
не појави, а на горњи начин и добром 
чистоћом по л.екарском упуству, такве 
се и сличне болести одстрањују.

Из наведеиога увјериће се читалачки 
свијет, да у Ријеци ове године није би- 
ло болесиика ни од грознице нити у оп- 
ште друге болести, до само поменути 
један случај колере и го не на ријечког

— «Хахаха!» кпкотао се Воборник. «Апо- 
то.1и — алп чега? Сваћа по општинама. 
Закаче се увијек и свуда о градско вијеће 
које због тога гакође мора ‘наћи по неког, 
дајући му џабе хљеба, само да га «брани» 
и мјесто њега да срамоги. Тако је код 1пс 
а тако је свуда. Запгго ће нам опа грећа 
дркалица коју хоће попгго пото овдје да у- 
станове. То је опет неки начип дова на 
новац®.

«Не говори већ, мо.шм те, нрестапи! 
причпњаше се Зедени да самог себе савлада.

«11ишта не разумијеш!
«3ашго их пепрестапо заступаш?»
«3ашто? Зато што знам да су пам ко- 

рисни!
> Могуће, а.1п само за тебе, пошго ги о- 

гласима препоручују пљесљиву цнкорију п 
гљиле лимупе!

— «Господе Боже! То ми још није нпко 
рекао!»

Ја ги то вељу! Врана поред вране сједи, 
једнако....! Воборнпк не доврши. Зелени ско- 
чи. Мећу љима био је сто н на љему не- 
колико празнпх чаша. Мигом ока и покрегом 
руке Зеленог препреке те ту већ за оба раз- 
љућена сусједа није било. Шш је даље би- 
ло. измнче се еваком перу. такоће нама те 
чисто личне стварн нпјегу потребне, пошто 
пптање о журпалпетицц са љима није 611.10 
рпјешено. Зна се да се догодио ужасан лом 
п гостионпчар за дуго времена узалудно од- 



к г..1 ,ра. јер ;е за сигурно гај Михај- 
ловиђ болесан и дошао. А и он је саа 
оздравио. Дак.те. опет нек се зна да у 
Ријеку, ни у око.шну јој, није било до 
само номенути један случај колере, а не 
внше. како се то протурало, и да је у 
огните за наведено вријеме и за вријеме 
прош 1их љетњих врућина становништво 
Ршеке у најбољем здравственом стању 
било, у ко.ме се и сада, хвала Богу, налазн.

Наши на страни
Све за образ. а образ ни зашта —

Но.зната је ствар, да већи дио оних 
одврагних испада противу наше земље и 
прилика у њо|, па и самих највећих на- 
ших свегиња, што се с времена на ври- 
јеме јављаЈЈ’ по разним југословенским 
лис1овима, потиче већином од оних на- 
ших синсва, кош су свој образ бацили 
под ноге, сваки стид изгубили и душу 
своју продали. Али је исто тако непобит- 
ни факт и то, да има мпогих и многих 
честитих наших синова, који и далеко од 
своје земЈве својим држањем не заборав- 
љају на себе и на своје обаве.зе према 
својој отаџбини, да могу служити као 
примтр другима.

Од једнога од гих ниших људи, који 
се налази у Америци, Сава Л. Филипо- 
вића из Пипера, добили смо писмо, које 
је упутио на адресу чикашког листа „О- 
слобођења“ поводом неких одвратних 
и.змишљо 1 ина. То је гшсмо врло инте- 
ресангно и карактеристично. У њему Са- 
во устаје противу лажи и клеветања то- 
га листа и његова изношења одбија од 
себе. У исто вријеме тај прост и нешко- 
ловани човјек излаже мишљење, којим 
би се могли подичити и најкултурнији 
л>уди. Од туда је и његово писмо ве- 
ома карактеристично! Непросвијећени и 
нешколовани Саво културнији ;е и про- 
свјећенији је него п сами универзитетски 
образовани Божовић и Ђоновић уред- 
ници „Ослобођења". Док је Саво био у 
домовини, припадао је опозицији и ко- 
Јшко је знао и умио борио се у њезиним 
редовима. Али од како је отишао из о- 
таџбине у далеки свијет, он је ту борбу 
напустио, јер налази, да поштеном чо- 
вјеку не доликује и образ не дозвол>ава, 
да се блатом баца на своју отаџбину и 
да јој пакости као шго то други раде. 
Подноси се чојски и поштено, што му 
за похвалу може служути. Тако и раде 
прави људи. Неће да преноси борбу иу 
далеки свијет, јер нала.зи да су општи ин 
тереси пречи од свега. Кад је био у о- 
таџбини, руководио се својим политич- 
ким начелима, а сад, кад је у иностаран- 
ству, руководи се родољубл>ем, јер сма- 
тра да је непоштено да води борбу из 
далеког свијета, пошто то може бити са- 
мо оа штете по углед и добро његове 
отаџбине.

То његово писмо гласи:

Писмо „Ослобођењу"
СМса&о 111. С'. 5. А.

У 10. броју од 5. октобра т. г. читао 
сам горњи лисг и у њему чланак „И.збор- 
но цвијеђе", штампан у Подлистку. Исти 
чланак п писац његов приморали су ме 
написати ове двије ријечи ради читалачке 
публике, да им у неколико докажем у 
чему је ствар.

бациваше господу одборпике једног од другог. 
На крају крајева поће му то за руко.м. Ни- 
јесу говорили један с другим веК сједоше 
окренутим лећама. (Јпакви стари иријатељи а 
што сада од ц>их учиии журналистика. За 
мало па се, разићу а један на другог и не 
погледа.

II
Не зна.м који је од господе имао спокојпп- 

ји сан. али господнн Зелепи. пробудивши ее 
аором. био је као с.то.мљен. Све га је боље- 
.10 п једва устадс. У глави му је бучело. 
али се свега сјећао што се јуче с н,им дого- 
днло. пли да, још данас. Почеша се иза уха 
п опсова. какву је глупост учпппо. (Јнакви 
старп друг, опај Воборник. Ншли су заједно 
још из малена у школу и учили су у јед- 
ној кући. Сад пак заједпо засједавају мећу 
оцима града, ЈПто ће жена рећи, кад дозна 
да се с Воборником пољутио. А са Вобо- 
рником је велика прпјатељица.

Господипу Зе.тепоме пије бп.то баш најбо- 
л,е кад се тога сјетво. ЈЈо го не бијаше све. 
ћакав ће бпти скандал кад се ствар разнесе 
по граду7 Го ће бити повика а зли језини 
имаће што да говоре за цио мјесец. Сгвар 
је пепријатна а учиниће је још гором. Но- 
вика жеиина а сра.мота у градском вијећу. 
ћо зпа неће ли до тога доћи да се мораде 
захвалити. Градско вијеће било му је посли- 
је Бога, жепе и дјеце од свега па свијету 
најмп.тије и најсветије.

Исги чланак описује изборе народних 
иосланнка у нашој домовини, у 1907, год. 
Писац тога чланка, као што је написан, из- 
гледа као да сам ја, дољепотписани, пошто 
се исти односи највише на мене, у чему 
са.м ја иотпуно неутралан у писању тога, 
а особито као човјек стар и неписмен а 
опкољен сваковрсним потребама својим 
и домаћим, ге нијесам при томе, да пи- 
шем по листовима историје о изборима 
посланика и да анализирам разне говоре. 
Истина, у то вријеме био сам у Ц. Гори 
а припадао сам једној партији, те као 
по нарави, партије воде борбу једна 
противу друге, која ће на површини 
остаги, али нијесам у намјери, да за сада 
то овдје описујем, јер не желим и нијесам 
способан заго као неписмен а уједно 
сматрам и за непоштено. Писац чланка 
износи некакве говоре, који су тобож 
били са Господаром, које сам ја с Њиме 
имао, V чему баш није ни приближио а 
не угодио, а именовао ме није нигдје у 
чланку, него је оставио као да сам ја 
писац и говорник свега. Нијесам при 
томе, г. дописниче у „Ослобођању", да 
ти се исиовиједам што сам говорго с 
Господаром, него сам намјеран, да чи- 
талачкој публици докажам, да пнсац ни- 
јесам, иити сам га коме диктирао, да 
га пише.

Ја сам увијек при томе начелу: ако сам 
што имао говорити, жалити се и молити, 
то сам чинио док сам био у Домовини 
и сматрам за непоштено тако што, — 
као тај чланак - преко листова писати 
и нагађаги, а особито из иностранства. 
Ушљед тога држим, да је писац тога 
чланка неиоштен човјек, пошто доноси 
такве измишљотине на неутралне људе 
и овим га позивам, да се потпише, да 
знамо ко је, а ако ли се не каже, он је 
непош ген, а сличан је пузавцу, дакле за- 
служује презирање.

Нозшат \Уакћ. 6 новембра 1911.
Саво Ј1 Филиповић

из Пипера

Кратке вијести
Нови епископ бококоторски. У по- 

шљедњем броју „Гласнпка православне 
далматинске цркве“ чигамо ову биљешку: 
Његово ц. и кр. Апосголско Величанство 
превишњим ршешењем од 10. октобра 
о. г. премилостиво се удосто|ило имено- 
вати протосинђела и професора на бо- 
гословском заводу у Рељеву Владимира 
Боберића православним епископом у Ко- 
тору. Владимир Боберић родио се 1873. 
у Арачу (торонталски комитаг у Угар- 
ској). Свршио је 1893. Велику гимназију у 
Новом Саду, а 1897. богословију у Сријем. 
Карловцима. Године 1898. заузео јемјесто 
тајника у Консисторији у СараЈеву. Од 
1899. до 1904. био јекатихега у Сарајев- 
ској гимназији, а од 1904. до 1809. кати- 
хета у тузланској гимназији. Од септем- 
бра 1909. служи као професор у бого- 
словском заводу у Рељеву код Сарајева. 
Ступио је у свештенички чин у септем- 
бру 1899., а у почетку 1909. произведен 
је за протосинђела. Госп. Боберић тео- 
регички је врло образован, а практички 
врло је узоран свештеник у свакој служ- 
би. Одличан је проповједник, а тако исто 
познавалац канонскога права. Показао 
се и добар радник на књижевном пољу,

До ђзвола и са журналистиком.! Први пут 
ваљда у свом животу данас није узео у руке 
са вољом новине, већ на столу припесене. 
Скоро их и не погледа. обуче се, попи ка<(»у 
врућу, грку, танку и похита веома зловољап 
изван.

Већ је било око десет сати: био је мно- 
го приспао. Господин Зелени пзмјери право 
пут радионице ка господину Воборнику. У 
свом се дућапу није ни зауставио. Отвори 
п угледа свог зловољног пепријатеља од јучесре- 
ћом сама. Поздрави, а господип Воборпик само 
нешто промумла. Господин Зелепи прогута опу 
грку вилулу и рече са дрхтећим гласом 
што је ласкавије могао.

».ћутиш ли се, Воборниче?«
Воборпик га погледа једпом па опет други 

пуг и насмија се. Зелепи му пружи руку 
коју Вобориик прпхвати, оборивши очи к 
земљи.

»Но даклеЦ одахну господинЗелени. »Знао 
сам да смо стари другови. Ћуги, ево дајем пе- 
тицу на пиво да се помири.мо и онрости ми!

»Ја тн опраштам«, рече господин Вобор- 
ппк, гледајући пред собом, ;>али...«

Гоеподин Зелени нротрну, што ће биги с 
гијем >али«.

Јребао си доћи само пола сахата ра- 
није па би било све добро!«

Зашго? и господин Зелени нагло задр- 
хта и преблиједи.

особито у области катихетике, и издао 
је већ један нзврсни катихизис за ниже 
гимназиске разреде."

-ј- Тинка Лукићка. Неки дан преми- 
нула је V Новом Саду умјетница српска, 
дугогодишња врсна чланица српског на- 
родног позоришта, Тинка Лукиђка. По- 
којница је била једна од на|бол>их снага 
на новосадској позорници; њена умјет- 
ничка игра свагда је загријевала и зано- 
сила гледаоце, па и најстрожији крити- 
чари одавали су јој свагда иуно призна- 
ње. Ко је Тинку Лукићку гледао ма и са- 
мо у улози Балканске Царице, да и не 
спомињемо остале њене многобројне у- 
логе, у којима је свагда била изврсна, 
тај Је увјерен, да је Тинка Лукићка била 
умјетница каквих је мало имала и има 
српска позорница. Врла покојница боло- 
вала је у пошљедње вријеме од тешке 
бољетице, али је њена смрт ипак насту- 
пила изненадно и поразила вјерног јој 
садруга у животу, такође признатог ум- 
јетника Андру Лукића и све њихове при- 
јатеље и поштоваоце. Нека је вјечна ус- 
помена и слава овој великој умјетници.

Њемачко-енглеска криза. Лондонски 
лист „Тће Цаћоп“ изјављује, да ће по 
свој припици доћи до зближења изме- 
ђу Њемачке и Енглеске, а могуће чак и 
до споразума у погледу наоружавања на 
мору, дотично ратног бродовља. НаЈбо- 
л>е би било, ве.чи споменути лисг, да 
један енглески одјшчни државник пође у 
Берлин. Енглеска спољна политика мора 
промијенити свој смјер и одбациги сум- 
њичења на Њемачку. Чигаво енглеско 
становништо жели, да дође до разјаш- 
њења између ових двију држава. Други 
напротив такођер уважени лист „8рес(а- 
(ог“ пише, да се мора одобрити доса- 
дашњи поступак енглеске владе и очу- 
вати равнотежа у Европи тако, да Ње- 
мачка не добије апсолутно премоћ, за 
чим очито иде.

Јачина талијанске војске у Трипо 
лису. На основу нолузваничног извје- 
шта|а имају Талијани у Триполису свега 
78.000 војника. Ту спадају: 16. пјешачких 
пукова у износу 48.000 л>уди; 3 берса- 
љерска пука са 9000 људи; 3 гренадирска 
батаљона са 3000 људи; 4 алпинска ло- 
вачка батаљона са 4000 људи; 4 комби- 
новане пољске батерије са 6000 Јћуди; 
3 батаљона пионера са 3000 људи; 2 же- 
љезничка батаЈБона 2000; 12 ескадрона
коњице 1200 коњаника; 6 комбинованих 
одјел>ења карабинерских пјешака са 1000 
Јвуди. Морнарице, помоћних чета љекар- 
ских, месарских, болничарских и других 
има 20.000 људи. Цјелокупна војна ек- 
спедиција износи близу сто хиљада вој- 
ника.

Босанске ствари. Има изгледа, да ће 
доскора престати криза у босанском са- 
бору. У прекјучерашњо) конференцији 
клупских предсједника закључено је ради 
натписа на путовима, да у средини дође 
латиница, на првом мјесту с лијева ћи- 
рилица, а на првом мјесту с десна арап- 
ска писмена. Сабор ће наставити свој 
рад ових дана.

Кинеска револуција. УшЈБед усганка 
у Кини, насгала је у Пекингу гешка фи- 
нансиска криза. Пред штедионицама има 
увијек п\но свијета, који траже натраг 
своЈе улоге. Намирнице су силно поску- 
пиле.

»Ја сам већ предао тужбу у Окружни 
Суд!« оте се из прси Вобориикових.

»1'осподе Боже!» викпу господин Зелепи и 
почеша се иза уха. »То ми пије пријатно!«

»Што ћемо сад?
»Мислим, да ћеш тужбу послије овога 

тргпути назад, зар не?«
»Тргнућу је, али — ти знаш!«
»Да, награду ћу ја сам платити и још 

ћу нешто дати, како то не би по граду ра- 
струбјели! Гдје друго се о то.ме не зна?«

»Никоме већ нијасам причао. Ии моја 
жена о томе ништа не зна.«

»Такође ни моја. Него гада, молим ге, 
похигајмо у Суд!«

Оба поиово помирени стари пријате- 
љи поћоше к Суду. Господина Зелеиога 
го је коштало с нередовпим иоплатци- 
ма за ћугање петпајест форинти а. в. 
»Али,« — заустави у ходнику господина 
Зеленога писар Штовичек, — »ја вам савје- 
тујем. господине Зелеии, да иођете у редак- 
цију »Посланпка од нас < пошго већ пе же- 
лите да го па јанност излази!«

»Зашго?«
Ја гамо, молим, такође по пекад овакву 

мјесну новину пошљем, јер се често догоди, 
да по пешго зани.мљиво пред иама дође као 
ово данас, и данас сам већ послао....

>Брзо, брзо, у редакцију »Посланика од 
нас , пригоњаше Иобориик а и господии Зе-

Дневник
Присуствовао гађању. Његово 

Величанство Краљ присуствовао је 
јуче прије подне са министром вој- 
ним г. бригадиром Ј. Вукотићем и 
г. бригадиром Митром Мартино- 
вићем и већом војничком свитом 
гађању из топова, које је вршено на 
главицама испод Ловћена.

Био у лову. Њ. Краљ. В Књаз 
Петар провео је три дана у лову 
на Скадарском Језеру, одакле се у 
четвртак у вече повратио на Це- 
тиње.

Русија окупирала Перзију. Си- 
ноћ је бечки Кор.-Биро телеграф- 
ски јавио сензациону новост, да је 
руска влада својој војсци на гра- 
ници Кавказа издала заповијест, да 
одмах пође на пријестоницу Пер- 
зије, Техеран.

Корак руске владе пошљедица 
је њеног ранијег споразума о но- 
дјели Перзије са енглеском владом. 
Према реченоме споразуму Русија 
добија сву сјеверну, а Енглеска чи- 
таву јужну половину Перзије. Ље- 
тос се Русија у томе погледу спо- 
разумјела и са Њемачком, која је 
руској влади такође дала пристанак 
за окупацију шаховога царства.

И тако се велика словенска Ру- 
сија готово без крви обогатила 
земљом која је позната по богатсву. 
Руски дио Перзије износи више 
него половина аустро-угарске мо- 
нархије!

Перзија је свршила као Пољска. 
Унутра разривена, закрвљена и стал- 
но завађена, — постала је плијен ја- 
чих и бол>их. Историја свијета пока- 
зала је, да су такву судбину имали 
сви они народи, који су изнутра би- 
ли гњили и који нијесу умјели да 
буду добри ковачи сопствене среће.

Као Срби и Словени од срца се 
радујемо овоме новоме рускоме 
успјеху. Изнад разривене и труле 
отаџбине Цира и Артаксеркса, коју 
је тако лијепо опјевао пјесник „И- 
сточног бисера“, поникнуће ново 
срећније доба словенске културе.

Н. Скупштина. Јуче се састала 
Народна Скупштина изабрана за 
ову четворогодишњу периоду. Када 
су се посланици били окупили у 
скупштинској дворани позвао их је 
г. Марко Ђукановић, министар у- 
нутрашњих дјела у цркву ради 
призива Св. Духа, нашта су се сви 
посланици одазвали и отишли у 
цркву. По повратку из цркве, по- 
што су се опет окупили, заузео 
је предсједничко мјесто најстарији 

лени није оклијевао. Ишли су што бољо 
могаху.

Пут к редакцији водио је около цесрегно 
баште, »Код бијмог лава« гдје се извр- 
шио чии јучерашљег ноћног догађаја.

»А што!,« принаде на намет госнодину 
Зеленоме, —« да ли би требало свратити 
код Хонејска? »Ваљда неће он ствар по ва- 
роши раструбити? Још би то требало!«

Госнодин Воборник иристаде ц нађеше се 
пред госнодином гостионичаром.

-Али како можете, господине одборниче, 
и помислити да бих ја што тако учипио!« 
говораше Хонејсек. »1’азговара се, пино се 
није. Гостионичар никад не с.мије да при 
слушкује што гости говоре и онда - • што 
се у гостиоиици скува то у љој трсба и 
нојести!«

»Дакле. никоме о томе нијесте пишта го- 
ворили?« додаде господвн Зелени.

ЛЈи живој души. Али је била она не- 
срећа те код вас често долази из редакције 

Посланика од нас«, он цијелу историју већ 
зна перфектпо. Само ме пита јели то истипа 
и у колнко се сати то догодило, и опда, за- 
што сте се, господо, извољели мало пољутитп.«

Господин Зелени пишта не рече, звло.ми 
рукама и повуче за собом господина Вебор- 
пика к редакипји славнога журнала »Посла- 
ник од нас!«

(Наставиће се) 



посланик по годинама, Бећо Вла- 
ховић, и он је као привремени пред- 
сједник отворио прву претходну 
сједницу и предложио за привре- 
мене секретаре Сава Драговића и 
Рада Радовића. Пошто су и се- 
кретари заузели своја мјеста, при- 
времени предсједник позвао је по- 
сланике да се подијеле на пет од- 
сјека и да сваки од тих одсјека и- 
забере по једно лице за верифика- 
циони одбор. Тако је и учињено и 
изабран верификациони одбор, ко- 
ји се одмах и конституисао, иза- 
брав за предсједника Јанка Мили- 
ћа, кога је привремени предсједиик 
позвао да заузме по пословнику 
предсједничко мјесто. Заузимајући 
предсједничко мјесто Ј. Милић је 
позвао посланике да му предаду 
своја пуномоћја ради прегледа, па 
је послије тога закључио сједницу. 
Идућа сједница биће по недјељи, 
кад верификациони одброр завр- 
ши рад.

Аустриска војска у Херцег Бо- 
сни. „Сарајевски Лист“, службени 
лист босанско-херцеговачке владе, 
доноси овојдеманти: „Један овда- 
шњи лист донио је вијест, да се 
намјерава појачити наша војска на 
црногорској и српској граници. Ми 
смо у стању, да на основу аутен- 
тичних обавјештаја јавимо, да је 
та вијест потпуно измишљена и да 
нема никаквих размјештаја чета 
на гореспоменутим границама".

Руски корак за Италију. Русија 
је у Цариграду учинила одлучан 
корак у корист Италије. Руски по- 
сланик код Султана озбиљно је 
препоручио турској влади, да се с 
Италијом измири. Корак рускевла- 
де веома је значајан, и сад ће му 
се придружити Енглеска и Фран- 
цуска, које са Русијом сачињавају 
тројни споразум, признат коначно 
у енглеском парламенту. И тако 
Италију оставише на цједилу ње- 
ни савезниии, а на невољи јој се 
прва нађе Русија. Нема сумње да 
ће талијански народ за овакву не- 
обичну услугу вазда бити захвалан 
словенскоме царству.

Опште незадовољство. Судећи 
према страним европским листо- 
вима, који су синоћном поштом 
приспјели у пријестоницу, говор 
енглеског министра иностраних дје- 
ла Греја у парламенту није разби- 
стрио њемачко-енглески заплет. Го- 
тово сва њемачка штампа признаје, 
да су послије тога говора енглеско- 
њемачки односи остали као и прије, 
у неком погледу чак и грђи. И 
енглеска штампа вели, да хладноћа 
међу Енглеском и Њемачком није 
уклоњена. Споразум и пријатељ- 
ство између ових двију моћних 
сила постали су права немогућност. 
У Европи се накупило много поли- 
тичког електрицигета, који убрзо 
може учинити експлозију.

Вратио се с пута. Иротог. 06- 
рад Поповић, митрополитски на- 
мјесник у Скадру, који је ишао по 
српским крајевима ради скупљања 
добровољних прилога за српску 
цркву у Скадру, која је од пошљед- 
њег земљотреса склона паду, вра- 
тио се с пута и на проласку увра- 
тио на Цетиње. На прољеће ће г. 
Поповић наставити свој пут ради 
скупљања прилога по оним срп- 
ским крајевима, које овог пута није 
обишао.

Самоубиство једног ђака. У 
Биограду је Божидар Нововић, у- 
ченик шестог разреда прве био- 
градске гимназије у сред школе 
одузео себи живот. Божидарје ста- 
рином Црногорац; још његов отац 
предигао је из Црне Горе. Јадно- 
ме ђаку било је нестало четрдесет 
динара. Неко је осумњичио био Бо- 
жилара, те га је професор узео на 

саслушање. Ово сумњичење толи- 
ко је било коснуло частољубље о- 
вог младог ђака, да гу љагу није 
могао поднијети. Убио се из револ- 
вера у сред школе, међу другови- 
ма. Доцније је новац нађен; није 
га нико био ни украо, него је са- 
мо био загубљен. Божидар је нод- 
легао рани.

Нова општинска управа. Ови- 
јех дана су били нови општински 
избори у Котору. Бирана је нова 
општинска управа. Изабрани су за 
начелника Радимири, досадањи на- 
челник, а за одборника: Ђуро Ву- 
котић, Вељко Рамадановић, Јово 
Кадија, кап. МилоЛуковић, Цвјет- 
ко Маросовић и Иво Петровић — 
Пољак.

Позориште. Вечерас се даје дра- 
ма „Грађанска смрт“, коју је на- 
писао познати талијански писац 
Паоло Ђакомети. Ова драма сма- 
тра се као једно од бољих дјела 
у талијанској драмској књижевно- 
сти и с успјехом је до сада при- 
казивана на многим страним по- 
зорницама. И на српскми позор- 
ницама она је радо примана, па се 
надамб, да ће јој и наша публика 
поклонити пажњу и да неће доз- 
волити да се, као сад у четвртак 
комедија „Радости свога дома,“ 
приказује пред празном кућом. У 
недјељу је омиљени комад из на- 
родног живота с пјевањем „Ђидо“.

Вријеме. Од недјеље смо имали 
лијепо вријеме са незнатним про- 
мјенама. Од јуче је опет настало 
кишевито вријема и нешто је више 
застудило.

Из Народа
Музичко Друштво у Бару

Бар, 10. новембра
У корист фонда ове културне установе, 

Музичког Друштва, приложили су: из 
Котора Н. Н. пер. 50; из Бара госп. Јово 
Г/оповић ггер. /5, госгг А/гекса Јовано~ 
вић и Перо Драшковић по перп. 10; из 
Цетиња преко госп. Гаврила Секуловића: 
ио пер 5: г. г. др. Томановић, Вуко Ву- 
летић, бриг. Мигар Мартиновић, П. Спа- 
сић; по парпера 3: г. г. Михајл Рамада- 
новић, Петко Пајовић, Мијо Тузовић, 
Павле Пламенац, Смаул Бр. Абдуламеро- 
вић; по пер. 2: г. г. Петар А. Вујовић, 
кап. Перо Поповић, Пашко Кока, Саво 
Н. Вукчевић, Фердинанд Балако, Андреа 
Жани, Ноц Шатон, Павло Буташлић, Р. 
Биљановић, В. Вујовић, Пегар К. Марти- 
новић, Урош Марић, М. Ћурчић, Антон 
Рајнвајн, Видо Н. Мартиновић, Томо С. 
Маргиновић, Одо Ђиљен, Матија Колић, 
Смаил Османов, А. Поповић; но перпера 
1: г. г. Ноц Тамиро и Пал>а, Тасо Мати- 
јевић, Јован Почек, Радован Дожић, Н. 
Минић, В. Н. Шпадијер, Т. Вујовић, Ђор- 
ђе Ђорђевић. Д. М. Калуђеровић, Палок 
Ноја, Саво Куч, Митар Пајовић, Стеван 
Н. Прља, С Иванишевић.

Управа најсрдачније захваљује на овом 
родољубном чину и полаже наду, да ће 
се и други доброчинитељи сјетити овог 
нашег културног друштва, чији опстанак 
зависи једино од народне помоћи.

Наиђе ли ова установа довољно од- 
зива, гад нема сумње, да неће моћи 
поставити чврсти темељ за стално раз- 
виће и осигурати угледну будућност на 
опште задовољство и на част миле нам 
домовине.

Поуке и савјети
Чишћење капице и капута. Масне 

капице очистиће се ако масна мјеста тр- 
љамо (крпом или четком) смесом од два 
дијела воде и једним дијелом мишадоро- 
ве кисјелина. Тим се може очистити и 
масна кожа у шешира унаоколо а и ма- 
сне огрлице на капуту.

Сушење кишобрана. Кишобрани се 
не суше никад разапеги, јер се тако сви- 
ла растеже н добија рупице. Нека се су- 
ши неразапет. са дршком окренутим до- 
ље, а кад је сув остављај га у орман у- 
вијек стегнута сасвијем, да свила не пуца. 
Тако ће се дуго здрав одржати.

Кад рубље пожути. Помијешај при 
прању у плаву воду или у штирку три 
дијела јаког шпирита и један дио тер- 
петинова уља. Ово рубље не шкоди, а 
побијељеће опет.

Мр.ље од вина. На бијелом рубљу 
најлакше и најбрже је пзвадити мрље од 
вина ако се полију врелим млијеком. Ако 
је вино јаче боје, или мрље старије, он- 
да треба ноновши.

Чишћење пера. Од сгарог сасушеног 
мастила најљепше се пера очисте ако га 
неколпко пута забодеш у пријесан кром 
пир (кргола).

Разне вијести
Необична борба са биковима. Код 

Матапозуелоса у шпањолској покрајини 
Валадолид навалпо )е бијесни неки бик 
на чету пастира, који су морали побијећи 
на оближње дрвеће. Мазге овпх гасира 
бик је управо на комаде растргао. За не- 
колико часова било је на путу до једа- 
наест раскрвавл>ених мазги. Бик је на то 
провалио у жељезнпчку сганииу, пораз- 
бијао намјешгај и чекаошшу и натјерао 
путнике и чиновнике у бјегство. У то 
је наишао брзи влак. Бик спусти главу 
и појурп на локомотиву. Смрвл>ен је ра- 
зумије се на мјесту, али је влак искочио 
и.т шнна. Срећа те брзина није била тако 
велика, иа |е све прошло без несреће.

Најновија лудорије енглеске моде. У 
Лоидону се од на|новијих времена сма- 
тра „1а<ју11ке“ сједити скрштених но1у на 
поду и прстима принашати јело к устима. 
Тој најновијој лудости енглеских помод- 
них дама врло је много допринио и неки 
индиски „философ", који тврди, да су 
душевне силе усредоточене у шиљцима 
прстију и да одатле изравно прелазе у 
храну. У ту се сврху даме обуку у про- 
стране бијеле кашмирске хаљине, на босе 
ноге обувају садале, а косу спуштају рас- 
плетену низ рамена. Обједује се тачно у 
подне и то је главни оброк, а храна се 
искључиво састоји из биља, нарочито 
онога, које расте над земљом. Веле, да 
се већ многе војвоткиње хране кукурзном 
кашом, коју прсгима причашају устима. 
Један Хиндустанац, који живи у Лондону, 
те је као списатељ стекао име, духовни 
је поглавица нове опшгине, која броји 
преко 200 чланова Право рече једна од 
„унућених" неком лондонском новинару: 
„Нова животна религија луђа је и не- 
спретнија од свих досадашњих**.

Талијанско-турски рат пред судом. 
'Гурско-галијински рат послужио је ових 
дана за одбрану једноме оптуженом, који 
је пред париским поротним судом са још 
двојицом одговарао ради прављења лаж- 
ног новца. Оптужени субили један Тур- 
чин, један Талијан и један Грк. Сва тро- 
јица одрицали су гврдњу оптужбе, да су 
заједнички правили лажан новац. Посије 
испитане расправе упутао ,е нредсједник 
суда оптужене редом, шга имају рећи у 
своју одбрану. Први је одговар,ао Тали- 
јан и сваку своју ријеч погврдио живах- 
ном мимиком, те рекао: „Тврдио државни 
тужитељ шта му драго, ја још једном на- 
глашујем, да са овим опгуженима ни- 
јесам имао ништа заједничко, но све да 
сам их и познавао, ја бих одмах преки- 
нуо сваки однос са Турчином, кад су 
започела непријатељства између моје и 
његове земље! Та је патриотска изјава 
користила оптуженоме Талијану само у 
толико, што је осуђен на пет година там- 
нице, а његова оба саучасна друга по 
десет година.

Лилипутански хотел. У Вите Планнсу, 
у држави Њујорк постоји хотел, које без 
сумње спада међу најчудноватије хотеле 
на свијету. Власник тога хогела некад у 
артистичком свијету познат под именом 
„Адмирал Дот“ навршио је 32 годину, а 
висок је само 2 и по стопе. Благајник је 
нешто већи од власника, али и он се 
нрије показивао по свијету. Власникова 
супруга такођер је врло малена „прави 
бисер лилипутанске љепоте“. Њихова 
ћеркица сигурпо неће прерасти своје ро- 
дигеље. Главни келнер је још мањи од 
власника, а и остали келнери су сами 
малише. И уза све то није се још ни 
„највећи" који гост могао потужити на 
услугу и пажњу у гом лилипуганском 
хотелу.

Модерни Нимрод. Ванредан је рекорд 
постигао афрички ловац ф. Г. Селус, о 
коме приповиједа један енглески ловачки 
часопис, да је од г. 1870. до 1900. устри- 
јелио 106 слонова, 175 бивола, 30 ла- 
вова, 23 бијела и 36 црних носорога, 65 
жирафа и 118. јелена. Сцу ту дивљач, 
осим слонова, постријел>ао је Селс по- 
највише ради меса, којим )<■ хранио бројнт 
своју ловачку пратњу. Кпже и крзна и 
убијена дивљач представљају велику ври- 
једносг.

ОГЛАС
Сви ниже изложени Закони. Стеногр. 

Биљешке Црногорске НарОдне Скупшти- 
пе за Краљевину Црну ГОру ц Албуми, 
Јубиларна издања са назчаченим цијена- 
ма могу се добити на Цетињу у књижа-

рама: Маргиновића и Иванишевића п 
А. Рајнвајна; у Подгорици у књижарама: 
Коста К. Станића и Рундо и Загора; у 
Никшићу у књижарама: Симата Гарчевића 
и Ш. Лаковића; у Колашину: у књижа-
ри: Кујачића и Тошковића.

11ерп.
1. Устав за Кр. Црну Гору __ 1'—
2. Закон наредбе, упуства и др.

за осн. школе _. __ _. -- 2’—
3. Закон о нар. школама .. —’50
4. Закон о судском поступку у

грађанским парницама ... .. ._ Г—
5. Закон о штампи _. .. —'50
6. Кривични Закон .. .. 2’—
7. Закон о изборима народних

посланика ._ __ __ .. -_ -- —'-30
8. Закон о уређењу Држ. Савјега —-30
9. Закон о пословном реду у Држ.

Савјету __ -. - -- -- -- —'30
10. Закон о Министарској одго-

ворности -_ -- -- -- -- —‘30
11. Закон о Експрогшјацији —'30
12. Закон о уређењу привредног

Савјега __ .. .. -- -- —'20
13. Закон опривременом послов-

ном реду у Народној Скупштини —'40
14. Закон о јавнијем зборовима и

удружењима __ ._ __ __ .. —'20
15. Закон о држ. буџету __ —'30
16. Закон о парохиЈском свеш-

тенству __ ... _. _. .. -- —‘50
17. Закон о јавним правозаступ-

ницима _- __ __ ..........................—'50
18. Трговачки Законик __ __ •—‘80
19. Закон о порезу на алкохолна

оића и гаксирању судских пресуда —’20
20. Закон о поступку судском у

кривичним дјелима __ __ __ Г50
21. Закон о подјели, насељењу и

уживању Бривске Горе __ __ .. •—‘30
22. Закон о измјенама и допуна- 

ма у закону о изборима народни-
јех посланика __ .. .. .. __ —'30

23. Закон о административној по-
дјела Црне Горе _. .. ._ __ — '30

24. Закон о Усгројству судова
у Кр. Црној Гори __ ._ .. __ —'30

25. Закон о измјенама у Кри-
вичном Законику __ _- .. .. — '20

26. Закон о измјенама и дону- 
нама у закону о порезу на принос 
од капитала и рада од 15. нов. 1905.
год................. .....  _ .. . _ _. _ _ — ‘30

27. ЗаконоЛову.. __ ._ _. —'30
28. Закон о држав. новцу .. __ —'30
29. Закон о повластицама __ —'50
30. Закон о рудама _ _ _. . _ —'80
31. Закон о измјенама и допуна-

ма о јавним правозаступницима __ —'40'

Стеногр. Биљешке Цр. Нар. Скупштине:

1910 године .. ._ .. .. _. .. ._ 3'
Албум Владајуће Куће Петро

вић—Његош од 1910 год............. 4 —

Свеска за годину 1906. перп. 4.—
»» ,» » 1907. .. „ 4- -
», », ,, 1908. .. ?•__

», ,, 1909. .. „ 2-- =
„ „ „ 1910. .. „ 4 —
„ »» ,, 1911.(ван- V

редан сазив) _ „ 0’50 ц

Албуми
,п

— Јубиларна издања —
Албум слике из Црне Горе од перп. ц

Албум Владајуће Куће Петро- 
вић Његош у луксузном издању 50 - 

Цетиње, 1911.
Управа Држ. Штампарије.

ОБЈАВА
Николајевском Краљевском Ка- 

детском Корпусу потребита је пра- 11 
ља за годишње прање кадетима 81 
и послужитељима. Ближи услови На 
могу се видјети код управитеља ;о 
газдинства од 10 до 12 сати из . 
јутра.

Лица, која желе примити на себе 
рад, треба да поднесу писмене цп- ј-; 
јене за сваку ствар посебно, — 
најдаље до 12 сати 27. новембра.

Број 44. Из канцеларије Нико- 
лајевског Кадетског Корпуса, 15. I 
новембра 1911. г. Цетиње. }
Р. 63, бр. 31.2,2

0ГЛАС
Дућан доста велики да- 

је се под офит мјесечно 
35 круна у куки Филипа 
Радичевића. Ј Р 15 ,р 30 6 6

Н А ЗНАЊЕ
Купио сам Хан ГЂтра Дурутовпћа на 

Брезнама п снабдијо I а са разни.м пићем, 
и за ноћиште. Препоручујсм се путшпшм?.

Р .23 Бр. 36. 1—з Дрека Недић.

Штампа ћ'р 1Ј. Државне ЦЈтампарије. Власник и одгоиорни урелник Радомир Кривокапић Орлински


